

EL TUROLENSE.

PERIÓDICO NO POLÍTICO

de intereses materiales, noticias y anuncios.

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS MENOS LOS LUNES.

DIRECTOR.—D. JOSÉ MARÍA UGUET.

La no devolución del periódico por los suscritores de fuera de la capital, indica que continúa su abono.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.	
Teruel 1 mes.	4 rs.
Fuera 3 meses adelantados	15
6 meses	30
12 id. id.	56

Se suscribe en Teruel.—Plaza del Mercado, Comercio de D. Domingo Mediano y en casa del Director. Fonda de Fortea.

ANUNCIOS.

Para los suscritores, á 25 cént. de real por línea. Para los que no lo sean, á medio real línea. Remitidos de interés particular, 1 real línea. Defunciones y aniversarios, 15 rs.

Precios medios del mercado de Teruel.

Teruel.—Trigo Chamorra superior, á 33,50 rs.—Chamorro, á 32.—Candeal, á 32.—Jeja, á 30,50.—Royo, á 31,50.—Morea cho á 23.—Centeno, á 19,60.—Cebada, 15.—Azúcar blanco, á 72 rs. arroba.—Id. terciado de 1.^a, á 70.—Id. id. de 2.^a, á 68.—Lana, á 50.—Aguardiente, de 24 á 28 rs. cántaro.—Vino, á 10 y 14.—Aceite, á 70 rs. arroba.—Jabon, á 68 id. de Albalate.—Garbanzos de 1.^a, á 76.—Id. de 2.^a, á 68.—Id. del país, de 22 á 40.—Bacalao, de 40 á 44.—Id. Escocia, á 76.—Judias del Pinet, á 28.—Id. blancas, á 28.—Arroz de 1.^a, á 34.—Id. de 2.^a, á 30.—Id. de 3.^a, á 27.—Sal, á 4.

CRÓNICA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY.—S. Eugenio y comp. mrs.

EN LA IGLESIA DE RELIGIOSAS DE SANTA CLARA.—Continúa el Rosario con que la reverenda Comunidad obsequia á su Santa Madre, dándose principio á las 6 y cuarto

LAS FUENTES EN TERUEL.

Nada mas hermoso, agradable al viajero y útil á los vecinos de un pueblo, que la abundancia de sus fuentes públicas; nada que mas revele el estado de su cultura; por las comodidades que sabe proporcionarse, por el aseo de sus calles, por el hornato de sus edificios, establecimientos de enseñanza, en fin por su aspecto en general, se viene en conocimiento de su buen gusto y del estado de la fortuna pública, que suele ser casi siempre el reflejo de la privada.

Mucho tiempo hace que en nuestra ciudad se deja sentir la falta de tan necesario y útil elemento, y sino temiéramos ofender con nuestra inmodestia la susceptibilidad de algunas personas, diríamos, que hora es ya de pensar seriamente en dotar la poblacion de abundantes y buenas aguas potables.

Si nuestras indicaciones fuesen de algun peso y hubieran de tenerse en cuenta, si merced á ellas, otros mas caracterizados tomasen á su cargo el estudio de este, para Teruel vital asunto, algo se habria adelantado, y entonces no temeríamos ampliar estos lijeros apuntes, pero como quiera que puede calificarse de atrevimiento, como puede suponerse queremos exhibirnos con pretensiones que jamás hemos

tenido, como pudiera haber quien crea, vamos en busca de gloria y tratamos de sobreponernos á quien con más títulos tenga derecho á ser el iniciador, tememos dar lugar á que sin tener en cuenta nuestro patriótico y levantado deseo, exento de toda idea mezquina, sin otro móvil que el del bien público, se nos salga al encuentro en el camino, y creyéndonos fascinados por la ambicion, se ponga de relieve nuestra ignorancia.

Carecemos de lo que en el mundo constituye el saber; nos falta ciencia: no podemos, pues, tener la ridícula presuncion de ofrecer un proyecto acabado, ni abrigar pretensiones que serian doblemente ridículas: sin embargo, en obsequio de la buena intencion, se nos perdonará si aunque de una manera incompleta, tenemos el atrevimiento de decir algo sobre una cuestion, en la que creemos estriva el porvenir de Teruel ó que al menos ha de influir poderosísimamente en su desarrollo.

Cierto y positivo es que Teruel tiene pocas y malas fuentes, que no tiene agua para surtir las, que la exigua cantidad que llega á la poblacion está sobrecargada de sulfato de cal y otras sustancias que la hacen inservible para la mayor parte de los usos de la vida, que predisponen á ciertas enfermedades como á la Sitis y otras, y por último, que además de su mala calidad, de su insuficiencia para el abasto público, son carisimas, porque la reparacion y sostenimiento de su inservible acueducto, cuesta anualmente al Ayuntamiento una enorme cantidad, y sensible y mas que sensible es gastarla en una cosa que jamás podrá aumentar ni mejorarse. Esto no quiere decir que con un buen sistema, con una idea preconcebida no puedan aprovecharse estas aguas, de una manera útil. No faltará quien sostenga que, rodeado Teruel de los rios Guadalaviar y Alfambra, no tiene una perentoria necesidad de pensar seriamente en su abastecimiento de

aguas. Afortunadamente no hay nadie que desconozca que las del Guadalaviar de que por precisión hay que surtirse, cuestan cada año al vecindario una cifra tal, que capitalizada en un número de 25 años supongamos, daría una cantidad suficiente para sufragar el importe de la mejor conducción de aguas, aun cuando su coste fuera de gran consideración; si agregamos, capitalizándolo también, lo que las fuentes actuales han costado en otros 25 años, ó sea desde el 1842 hasta la fecha, tendremos otra suma que por sí sola cubriría los gastos del mejor y más acabado proyecto, y lo peor es, que con todos estos gastos, la población que distrae todos los años crecidas sumas para beber agua y un tiempo precioso que roba á otras ocupaciones, y que también es dinero, no puede conseguir obtenerla clara y pura, ni aun á espensas de su bolsillo, si para lograrlo no vá al confín del término á tomarla.

Si lo expuesto no fuese bastante para demostrar la urgencia de pensar en la realización de este proyecto, otras consideraciones de orden más elevado lo aconsejarían. Necesitamos vivir con el siglo; la vida moderna dista tanto de parecerse á la antigua, que no podemos ni debemos obligar á nuestros hijos á encerrarse en aquellas preocupaciones propias de los tiempos que pasaron. La civilización que difunde por todas partes la luz de la inteligencia, impone al hombre esas comodidades propias de una sociedad culta; y Teruel no puede ni debe por más tiempo ser refractario al movimiento del siglo, sin suicidarse.

De nada servirá que se proyecten obras y mejoras de todas clases; de nada serviría que Teruel se hiciese completamente nuevo; que se alineasen y decorasen sus edificios, se adoquinasen sus hoy intransitables calles, que tuviesen vías férreas, muchas carreteras, paseos, en fin que se adornase con todos los atavíos y galas de una hermosa novia, pues aun así y todo no se conseguiría darle esa alegría propia de la juventud y la hermosura: como no puede el labrador dar lozanía y vigor á los frutos de sus campos, que mueren abrasados por el mismo que les dá la vida, si una lluvia benéfica no viene á reverdecerlos, del mismo modo Teruel, como todos los pueblos de alguna importancia, no puede aspirar á ser algo, si antes no llena una de esas primeras necesidades de la vida; esa primera necesidad social. Detenerse á demostrar las ventajas materiales, que el comercio, la agricultura y la industria reportarían, sería ofender la ilustración de nuestros conciudadanos, como lo sería desconocer la influencia que habría de ejercer en nuestras costumbres, y de ello dan palpable ejemplo Madrid, Valencia y otras poblaciones.

¿Quién no recuerda lo que era la primera antes de la construcción del canal de Lozoya? ¿Quién ha olvidado lo que era la hermosa Valencia, apesar de su suelo rico y fértil, antes de la conducción de sus aguas potables, para cuya obra legó 70 mil duros nuestro entonces obispo electo?

Pero se nos dirá: Madrid puede hacerlo, Valencia además de ser rica tuvo ya una buena base, y Teruel que es pobre no tiene recursos

para una obra de tal importancia. Si todos pensásemos del mismo modo, preciso sería renunciar al pensamiento; mas como nosotros creemos que para los pueblos «querer es poder» trataremos de demostrar en otro número, que no es tan imposible de realizarse la idea, como á primera vista parece.

Luis Urroz.

CRÓNICA GENERAL.

La diputación de Sevilla saca á concurso la plaza de director facultativo de carreteras provinciales con 3.000 pesetas y las dietas é indemnizaciones reglamentarias, que se solicitará en todo este mes.

En la Administración principal de correos de Zaragoza se encuentra detenida una carta, dirigida á D. Felipe Alabes, de la Puebla de Híjar, por faltarle un sello de 10 céntimos, y un periódico dirigido á D. Orencio de Alberola, por la misma causa.

Ha cesado en su publicación *La Correspondencia de Zaragoza*. *El Diario de Avisos* de aquella capital se ha encargado de cubrir las suscripciones del apreciable colega, cuya desaparición del estadio de la prensa sentimos en el alma.

Parece que ha sido puesto en libertad el coronel Alderete.

Ha salido del Ferrol para Lisboa la escuadra de instrucción.

Días pasados intentó arrojar al estanque del Retiro de Madrid un hombre que, sorprendido en el acto por los guardias de orden público, é interrogado por la causa de su intento, contestó que por haber jugado y perdido 2.000 rs.

La tolerancia de este terrible vicio no puede traer más que la perpetración de crímenes.

Un inglés llamado Mr. Sinmons ha inventado un aparato para elevarse 200 ó 300 pies una ó varias personas. El aparato consiste en una cometa de junco y alambre, que desplegada forma una superficie de 700 pies cuadrados; estando en reposo se repliega sobre sí mismo por medio de dos alas que posee dicho aparato.

Pende como contra peso ó cola la barquilla donde van los observadores. Como se vé, este aparato no exige empleo ninguno de gas.

Se calcula que el comercio de Inglaterra con América importa anualmente 1.000.000.000 de pesos, de los que 550 millones corresponden á los Estados Unidos, 100 millones al Canadá y 362 millones á los países hispano-americanos, al Brasil y otras colonias de aquel Continente.

Hé aquí los términos en que participa *La España* que cesan en la redacción de aquel periódico los escritores que hasta hoy venían consagrándole sus tareas.

Habla el colega de la suspension del periódico en el año de 1874, y despues de decir cómo salió de nuevo á la vida pública, añade:

«Lo que desde entonces ha pasado es demasiado reciente y demasiado enojoso para que lo recordemos.»

«Llamados católicos-liberales desde el primer número, y acusados casi diariamente de lo que por misericordia de Dios no somos, guardamos por espacio de diez meses una moderación y reserva en las contestaciones, que contribuyó indudablemente á que consiguiese su objeto aquella propaganda hábil, activa y desusada contra *La España*. Ni la bendición de Su Santidad, ni la sentencia del Prelado diocesano, ni las firmas de los que escribian en el periódico, ni los telegramas de Roma llamándolo católico, lograron contener á los que se empeñaron, por medios que llamaremos solamente extraordinarios, á hacerla pasar por liberal, peor que los de la *Commune*.»

Por nuestra parte, sentimos de todas veras la desaparicion de tan ilustrado colega.

Anteayer se reunió la Junta de Agricultura, Industria y Comercio para tratar asuntos propios de su instituto.

Es tal el calor que se nota en Sevilla, que algunos muchachos han partido huevos, echando la clara ó la yema en algunas aceras, quedando completamente duros como si se colocaran directamente al fuego.

Parece que en Vendrell y otros puntos de la provincia de Tarragona, los habitantes han tenido que proceder á la vendimia con toda premura, á causa de haber aparecido un nuevo enemigo de la vid, tan terrible quizás como el «oidium» y el «floxera», un insecto de clasificacion desconocida que ataca el tallo del racimo, absorbiendo toda la sávia que le alimenta. El fruto pierde con rapidez toda su lozania y se seca.

La Gazzetta d'Italia publica el siguiente resumen del proyecto de ley de separacion de la Iglesia y el Estado, redactado por el ministro de Justicia de Italia con arreglo al art. 18 de la ley de garantías:

1.º El gobierno procederá á la separacion de la Iglesia y del Estado, y no se mezclará para nada en las cuestiones de religion y de culto.

2.º Las poblaciones interesadas proveerán, bajo la tutela de las autoridades, á su situacion religiosa, eligiendo libremente los ministros del culto que prefieran.

3.º Los bienes de los cabildos episcopales pasarán á manos de la Diputacion provincial, la cual nombrará una comision compuesta de personas de todas las clases para asegurar la conservacion y la trasmision á ciudadanos que serán reconocidos segun las reglas establecidas.

4.º Los bienes de las parroquias serán administrados por un consejo parroquial compuesto de personas del pais, el cual investirá á la persona ó personas que los pueblos designen segun los reglamentos.

5.º Los consejos se encargarán de la administracion y vigilarán con arreglo á las disposiciones de la ley.

6.º El Gobierno conserva el derecho del *exequatur*; pero el consejo diocesano podrá no reconocer á un Obispo, cuando éste no haya sido elegido ó sea mal acogido por los pueblos y el clero interesados.

7.º Los feligreses reunidos en Asamblea podrán aprobar la propuesta del Obispo ó nombrar libremente un párroco de su confianza: la ley reconocerá este nombramiento.

8.º Las ceremonias exteriores del culto se sujetarán á los reglamentos de policia.

9.º La administracion de los economatos, de los fondos para el culto, y la que actualmente funciona en el ministerio de Gracia y Justicia, será abolida.

En las fiestas que se celebraron en Beceite los dias 24 y 25 del mes de Agosto próximo pasado, hubo gran afluencia de forasteros, muchas diversiones y alegría, sin que afortunadamente ocurriera desgracia alguna.

Incluimos íntegra la siguiente carta, del *Diario de Avisos de Zaragoza*, por cuanto dá algunos detalles referentes á un hecho que tuvo lugar cerca de nuestra provincia, y en el que juega el papel mas importante, desempeñando su cargo con actividad é inteligencia, el hijo de esta poblacion y amigo nuestro, juez de aquel partido, D. Victorio Andrés y Catalán.

Caspe 2 de Setiembre de 1877.

Sr. Director del DIARIO DE AVISOS:

Muy señor mio: El dia 30 del último mes, al ser conducidos de Mequinenza á esta cuatro individuos como presuntos autores del robo y asesinato del 25, uno de ellos, llamado Antonio Borbon, rompiendo la cadenilla y arrojando rápidamente un puñado de tierra á la cara del guardia mas próximo, intentó fugarse, mas con tan mala suerte, que cayó atravesado de dos balazos.

Si numeroso público acudió á presenciar el triste espectáculo de la conduccion de las victimas, no fué menor el que en la tarde del 30 se reunió en direccion al camino de Mequinenza por donde llegaron los presos Victoriano Texidó, voz pública de Mequinenza, Alejo Prunesa y Mateo Sanjuan, ambos guardas monteros de la misma poblacion.

En la noche siguiente salió de nuevo el juzgado con el Texidó y fuerza que le custodiaba, regresando al otro dia, habiendo hallado en diferentes puntos, no lejos del en que se cometió el crimen, varias sumas en oro, plata y calderilla, hasta la cantidad de 9.624 pesetas. De modo, que segun cálculos, faltan tan solo sobre 4.000 pesetas del total robado.

Puede deducirse que está ya hecha la luz necesaria para el descubrimiento completo del crimen, tanto por este dato de haberse hallado la mayor parte de los caudales robados, acompa-

ñando uno de los presos al tribunal, cuanto porque es opinion general que en otro, el peso abrumador del delito ha obrado en su conciencia hasta hacer esperar que exista prueba.

Tan rápido resultado se debe á la actividad desplegada por todas las autoridades y especialmente al celo é inteligencia con que fueron dictadas las más eficaces medidas por los señores juez del partido D. Victorio Andrés, promotor D. Ignacio Almazan y jefe de línea de la guardia civil Sr. Amor, habiendo contribuido no poco el delegado del Banco en este distrito D. Teodoro Castellano, quien sin descanso y con fruto ha trabajado desde el primer momento, haciéndose recomendable por el especial interés que ha demostrado en los deberes que le impone su cargo, que en esta ocasion superan á todo encomio.

Para terminar, diré á V. que el infeliz guardia herido Juan Lorente se ha agravado y se le administraron los Sacramentos ayer, por el estado de sobreexcitacion de su cerebro impresionado, hasta el extremo que al dormirse ó cerrar nada más los párpados despierta sobresaltado ó espresa de insomnios terribles, creyéndose trasportado al fúnebre lugar en que fué asaltado por los criminales.

Queda como siempre suyo afectísimo y amigo.—B.

Han sido declaradas súcias todas las procedencias marítimas de Emouy (China), por haberse declarado en aquel punto el cólera morbo asiático.

Con un notable retraso, hemos recibido esta mañana la triste nueva del fallecimiento de Mr. Thiers, acaecida ayer á las seis de la tarde en Saint-Germain, donde el ilustre anciano residia.

La muerte de Mr. Thiers, no puede ocultarse, es una pérdida irreparable para Francia, y especialmente para las opiniones liberales que cifraban en él una de sus mas grandes y legítimas esperanzas. No puede olvidar aquel país por extremo impresionable que la elocuente voz de Thiers fué la única en advertir y presagiar en 1870 las desgracias que el imperio iba á acarrear á la Francia con la declaracion de guerra á Alemania. Aquel memorable discurso valió al ilustre pensador una persecucion incalificable, llevada al punto de excitar á las turbas para que atropellaran su casa de la calle de San Jorge, hecho que bajo el imperio acaeció el 15 de julio de 1870, precediendo al saqueo que mas tarde realizaron las turbas de la *Com-mune*.

Como desagravio á esta ofensa, Francia se apresuró á darle una de las mas grandes pruebas de respeto y consideracion que puede recibir un hombre público. Siete meses despues de silbado y anatematizado en el Cuerpo legislativo por la mayoría napoleónica, Thiers era elegido diputado en 1871 en 27 distritos, y poco despues, casi por unanimidad, jefe del Poder ejecutivo.

Tan ilustre hombre de Estado baja al sepulcro á los 80 años de edad, acompañado del universal respeto y dejando en su patria un hueco difícil de llenar.

Se Están preparando en Palacio las habitaciones

destinadas á la familia del señor duque de Montpensier.

ÚLTIMA HORA.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

De la Agencia Fabra.

Londres, 3.—*El Times* de hoy publica un despacho de Belgrado anunciando que una division rusa volverá á entrar en Servia, y que operará contra Widdin y Sofia con divisiones rumanas y con un cuerpo de ejército sérvio sobre el Timok.

Paris 3 (4:5 tarde, recibido en Madrid 7:50 comunicado á esta Agencia 9:5 n.)—Ha sido nombrado embajador de Turquía en esta capital Aatifi-Pachá.

Telégramas oficiales rusos dicen el día 31 perdieron en Plewna 1.060 hombres, entre ellos 30 oficiales.

Atenas, 3.—El gobierno toma enérgicas medidas á fin de impedir todo movimiento irregular en la frontera y provincias griegas en Turquía.

Bayona, 3.—El Sr. Cánovas ha llegado hoy á esta ciudad.

Del Centro Telegráfico.

Viena 3 (2:50, tarde.)—El Estado Mayor ruso, que deja terminado ya todo cuanto se relaciona con la campaña de primavera, traza en la actualidad los emplazamientos para la instalacion de dos campamentos de invierno en la Rumania capaces para cien mil hombres, y otro campo fortificado entre Sistova y Biela para otros cien mil soldados.

Paris 3 (6:45, tarde.)—El periódico *Le Temps* ocupándose de la cuestion de aranceles, aboga por el establecimiento de una tarifa convencional sin la cláusula de favorecida.

El *Daily-Nerws* dice que los rusos evacuaron Selirturdar.

Paris; 4 (3:55 m., recibido en Madrid 4:35, comunicado á esta Agencia 5 madrugada.)—Varios periódicos anuncian que Mr Thiers falleció repentinamente ayer á las seis de la tarde en su residencia de Saint-Germain cerca de Paris.

Constantinopla, 4.—Sigue el combate de artilleria en el paso de Schipka.

Paris, 4 (7:50 mañana, recibido en la estacion de Madrid á las 9, entregado en el Centro á las 10:25).—Mr Thiers falleció ayer á las seis de la tarde en San German de una apoplejia fulminante.

El sábado se verá el asunto de Gambetta.

El Mariscal llega mañana á esta.

Fondos publicos.

El martes á las tres de la tarde se hacian en Bolsa operaciones de consolidado á 12-27 1/2 al contado, de bonos á 68, de obligaciones interiores del Banco á 89-25, de cupones á 75, y de acciones del Banco á 195-50.